黄土高原西部干旱地区必须改革耕作制度 实现高产稳产

王恒俊 谢永生 张淑光 马俊贤

(中国科学院西北水土保持研究所 甘肃省土肥所)

提 藍

黄土高原西部干旱地区生态环境目益恶化。随着人口猛增,粮食问题也越来越突出。文中阿明了改良生态环境和增加粮食生产的迫切性,分区增加粮食生产的可靠途径。除陇中北部旱滩区在发展灌溉,防止土壤盐渍化的前提下,可扩大耕地外,其余地区均存在不适于农地的退耕问题。为了满足日益增长的粮食需要和保护生态环境,只能以水土保持为中心,搞好农田基本建设,蓄水保墒,走有机旱作农业,提高单产,保证高产稳产的道路。

黄土高原西部干旱地区,包括甘肃省陇东、陇中和青海省青海湖以东的广大地区,总面积 14.36万平方公里,是甘肃、青海两省的主要农业区。

一、黄土高原西部干旱地区增加粮食生产的迫切性

黄土高原西部干旱地区,甘肃省所属面积10.49万平方公里,占全省总面积的1/4,人口1,090余万,占全省总人口的57.3%。在占全省1/4的土地上,养活着一半以上的人口;青海省所属面积3.87万平方公里,占全省总面积5.33%,耕地43.2万公顷,占全省总耕地的74.49%,人口281.33万,占全省总人口的74.64%,粮食产量分别占全省总产量的83%和70%。全区粮食生产状况不仅关系到本区的经济发展和人民生活的提高,而且对甘肃、青海两省也是至关重要的。

长期以来,由于土地资源开发利用不合理,农业生产中存在一些严重问题:首先是人口密度大,土地超载,农林牧业矛盾突出;其次是滥砍、滥垦、滥牧严重,水土流失剧烈,生态环境恶化,干旱频繁,粮食产量波动大;第三,土壤瘠薄,低产贫困,处于生态和经济严重失调的恶性循环之中。这个地区随着人口的增加,粮食不足问题日益严重。就陇中看,一半以上的县每人平均口粮在150公斤,部分群众经常面临着穷困、饥饿的威胁。所以在改良生态环境的前提下,迅速增加粮食生产,是该区当前最迫切的任务。

二、提高粮食单产是该区增加粮食生产的唯一途径

古今中外,增加粮食生产的途径,主要不外乎两种:一是扩大耕地面积;二是提高单位面积产量。黄土高原西部地区要增加粮食产量,究竟应走哪条路?以下我们分三个区予以讨论。

1、 **陇东区**。陇东区是甘肃省的主要粮食生产基地,垦殖率是比较高的。川塬区广泛开垦自不必说,梁峁坡地过垦现象也很严重。现以庆阳县为典型作剖析。从土地利用结构(见表1)看,

川塬地中已无荒可垦,梁峁坡地中25.4%为16°一25°的临界宜农地,6.9%为大于25°的不宜农地(见表2),应该退耕还林还牧。现存草地虽较大,但多分布在干旱的阳坡及坡度较大的部位,基本不宜农用,甚至根本无法开垦。

2、 **陇中区**。陇中区是甘肃、青海两省中人口最稠密的地区,土地开垦指数高达30—40%, 黄河以北北山旱滩区,包括兰州、白银、景泰、靖边、皋兰等县(市),虽然干旱少雨,无灌溉

袭 1	庆阳县土地利用现状表				单位:万公顷	
土 地 类 型	总面积	塬 爿	塬 地 川 地		梁峁坡地	
合 计	36.70	6.9	6.91 0.		28.90	
耕地	11.00	5.58 0.		0.43	4.99	
其中:水浇地	0.56	0.4	6	0.10	0.01	
早地	10.44	5.1	2	0.33	4.98	
园地	0.15	0.0	,	0.01	0.07	
林地	1.24	- C	·		1.23	
草地	18.41				18.41	
非农业用地	2.07	0.9	0.98 0.42		0.67	
难利用地	3.83	0.2	0.28		3.53	
表 2	庆阳县坡耕	地坡度结构亵		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
坡 级	<5°	6°—10°	0° 11°—15° 16°		26°—35°	
面积(公顷)	5,300	18,087	10,447	12,687	3,387	
占坡耕地(%)	10.6	36.2	20.9	25.4	6.9	
表 3	甘谷县土地	利用现状表			单位: 万公顷	
			其		t 1	
项 目	全县总面	积	河谷川台地面积		梁峁坡地面积	
耕地	9.02		1.90		7.12	
其中:水浇地	1.14	0.96			0.18	
早地	7.88		0.94		6.94	
林地	1.67		0.05		1.62	
草地	0.48				0.48	
非农业用地	4.24		1.04		3.20	
难利用地:	0.32		0.08		0.24	
总面积	15.73		3.07		12,66	

便无农业,但热量资源充足,土地宽广,地形较平坦,有较开阔的滩地,又临黄河,若能充分挖掘黄河水源灌溉,有大面积的荒地可供开垦;而黄河以南,沟壑纵横,绝少平地,以甘谷县为典型作些分析。从土地利用现状看(见表 3),川台地中耕地占61.9%,工矿城镇、交通等非农业用地占38.1%,川台地区无荒可垦。全县78.9%的耕地为梁峁坡地,地碎坡陡,侵蚀严重,其中:16°—25°的临界宜农地占34.65%,大于25°的不宜农地占19.11%(见表 4),应于退耕。而林草地主要分布在海拔1,800米以上的地区,气候寒冷,光热不足,不利于作物生长,不宜开垦。

3、青海东部黄土高原干旱区。本区是黄土高原与青藏高原的过渡地带:一方面具有黄土高原的经济特点;另一方面也具有青藏高原的海拔高、气候寒冷的特点。发展种植业,既要考虑土地的水平状况,也要考虑其海拔高度。现以湟源县为典型进行分析。从土地坡度与利用状况看(表5),大于25°的土地占总土地面积近一半,而25°以下的土地绝大部分已垦为耕地,主要分布在海拔2,470—3,300米之间,其中2,700米以下的比较宜农;高于2,700米的地区,甘兰型油菜不能成熟;2,800—3,000米,小麦、蚕豆等成熟差,质量低;3,000—3,300米间,只能种植青稞、洋芋等,但不保收。这部分海拔高、宜农性差的耕地,有部分也应退耕。而未开垦的那部分小于25°的土地,基本分布在3,300米以上,根本不能种植,或海拔高度虽在3,300米以下,但宜农性很差,若盲目开垦,必得不偿失。湟源县1958—1961年盲目开垦5,300多公顷,面积增加,产量降低的教训应引以为戒。应从实际出发,海拔过高的耕地要退下来,大力发展林牧业,改变耕作租放、掠夺经营的方式,创造高产稳产旱涝保收田,提高单位面积产量。

综上所述, 黄土高原西部地区,除陇中黄河以北的北山旱滩区,在防治土壤盐渍化的前提下,可以发展灌溉,扩大耕地外,其余地区均面临退耕问题,要增加粮食生产,只能走提高单产的道路。

-a	
装 4	甘谷县坡耕地坡度结构表

坡	级	0°—6°	7°—15°	16°—25°	>25°	备 注
面积(公	:顷)	1.52	1.39	2.18	1.21	
占坡耕地	(%)	24.13	22.11	34.65	19.11	_

衰 5 違源县	土地坡度结构表
---------	---------

分级指标	坡	级	面	积	占总面	百积(%)	利	用现业	
<5°	यें गै	皮	0.	75		5	- 7	地	
6°—15°	缓步	皮	3.	47	23		梯田或缓坡旱地		
16°25°	斜址	皮	4.	22		28	早地可	议牧场	
26°—35°	 陡 切	皮	2.	57		17	林地或	议牧场	
36°—45°	急力	沒	2.	2.27 15		林地或牧场			
>45°	险力	皮	1.	80		12	智难和	1月	

三、黄土高原西部干旱地区提高作物单产的途径和措施

本区绝大部分地区光热资源相对比较丰富,生产潜力较大。据大略计算光热生产潜力为: 陇东

中南部每年每公顷2.25万公斤,陇东北部、陇中和青海东部可达1.50—2.25万公斤,只要具备灌溉条件,光热资源则可以得到较充分的发挥。目前绝大部分地区由于水土流失严重,土壤水分不足,以及土壤肥力与耕作管理水平不高,土壤的生产潜力远未充分发挥。1980年甘肃黄土高原各地区粮食每公顷平均产量810—2,415公斤,青海东部黄土高原干旱区为2,378公斤。不仅不同地区间粮食生产水平很不平衡,即使同一地区由于土壤肥力、灌溉条件及管理水平的差异,粮食单产差别也较大。高者每公顷产6,000—7,500公斤,低者仅750多公斤。有些地方旱年甚至颗粒不收。无论从目前实际产量与理论产量的差距,或是目前实际单产的不平衡性看,只要立足有机旱作农业,因地制宜,采取合理的措施,提高单产的潜力都是很大的。这方面,该区的劳动人民和科学工作者,在长期生产和科学实验中,摸索总结出了一整套切实可行的办法,其核心是保蓄水土,提高土壤肥力。

主要措施有:

- (一)搞好农田基本建设。搞好农田基本建设是保蓄水土资源的根本措施,也是提高旱作农业单产的根本途径。根据测算,10°一30°坡地比1°一3°的平地,地表径流量大9.8倍,泥沙流失量大16.2倍。在这黄土高原西部干旱区70—80%为山坡地,水土流失严重,土壤侵蚀模数一般为3,000—10,000吨/平方公里;即使川塬地,也往往为大平小不平,高阶地、塬边地、岭地、坳地均有大小不同的坡度。所以,搞好农田基本建设,山坡地修筑梯田、塬地修条田和沟谷修坝地,都是至关重要的。据观测,水平梯田可以减少地面径流50—70%,土壤含水量一般比坡耕地高5—10%,大旱情况下要高出20—40%,可增产30—70%。据平凉地区调查,塬面水平条田每公顷可增产300—525公斤。
- (二)积极推行旱农耕作法。黄土高原西部干旱地区以旱作为主。作物生育期间所需水分主要靠降水,而大部分地区年降水量在400毫米左右。若将全部雨水积蓄于土壤之中,基本上可以满足作物生长需要。分布最广的黄绵土、黑垆土土层深厚,具有良好的透水性和较强的蓄水能力。据测定,两米土层内可以将全年降水(400—500毫米)存蓄起来。由于水土流失严重,降水分配不均(夏秋降水占全年60%以上),冬夏干燥、多风、蒸发强烈,常常形成春旱,造成小麦减产和影响春播作物适时播种。所以在搞好农田基本建设的同时,采取旱农耕作技术,保墒抗旱,更有其现实意义。其主要方法是:
- 1、推广"两法种田"(即山坡地水平沟和川塬地垄沟种植法)。"两法种田"是把蓄水和保墒巧妙结合起来的耕作技术,保水和增产效果明显。据测定。在荒坡产生20毫米径流的情况下,水平沟不发生径流,荒坡发生35毫米径流时,水平沟可拦蓄27—29毫米,荒坡发生50毫米径流时,水平沟可拦蓄30.5毫米,可使谷子、小麦、大豆等增产20—30%。垄沟种植的玉米比平地增产20—32.7%。
- 2、适时进行伏秋深耕。夏秋乡雨,搞好深耕蓄水,做到秋雨春用,春旱秋防, 有 很 大 意 义。据平凉地区调查,深耕20厘米比13.5厘米每公顷多蓄水 4 立方米,雨前耕比雨后耕每公顷多蓄水22.5立方米,早秋耕比晚秋耕土壤含水量提高5.6%。农谚有"伏里深耕田,赛过水浇园","白露耕地一碗油,秋分耕地半碗油,寒露耕地白打牛"之说。又据青海省农科院研究,深耕30厘米较50厘米增产24—29%,较20厘米增产2—8%。深耕深度一般以25—30厘米为宜。
- 3、耙耱镇压。耙耱是旱地保墒的有效措施,结合深耕,及时进行耙耱可以起到良好的保墒效果,一般可减少蒸发15—30%。镇压不仅可以保墒,还有提墒的作用,使其充分利用深层储水。冬夏镇压,无论麦田或春播土壤均有良好的保墒、提墒作用。
 - 4、地膜覆盖。地膜具有保墒和增温双重作用。用地膜覆盖,既可以抗旱,又可以提前播

种,延长生长期,解决春早及中晚熟品种成熟不良的问题。据实际测定,在50厘米土层内,未覆盖的土壤含水量变率为4.6—16.7%,变幅3.5—3.8倍,而地膜覆盖土壤含水量变率为8.5—12.4%,变幅仅1.4—2.7倍。覆盖后日平均增温6.2℃,所以有良好的增产作用。平均每投入1元,可收入3元。陇东、陇中川塬区及生长季节短的地区,都可以逐渐推广。

- 5、扩大砂石田。砂石田是干旱的灰钙土地区人民群众在长期与干旱作斗争中创造的一种特殊的抗旱增产措施。它具有与地膜覆盖相似的功能:减少蒸发,抑盐,提高地温,促进作物早出苗(3天),早熟(10天左右)作用。在陇中北部与青海东部湟水及黄河两岸旱耕地上,可以扩大砂石田面积。
- (三)增施肥料,培肥土壤。"有收无收在于水,收多收少在于肥"。增施有机肥是有机旱作农业的一项重要措施。在搞好蓄水保墒的基础上培肥土壤,就是增产的决定因素。黄土高原地区由于严重的水土流失和"三料俱缺",施肥量少,肥质量差,主要农家肥土粪中土的比例占80%以上。在土粪用量较大的陇东董志塬区,每公顷施有机肥量平均不到30吨,大约每年还有20%耕地不施土粪,其它地区用量就更少,土壤普遍瘠薄。据统计,分布最广的黄绵土有机质含量多在0.5%左右,全氮0.05%上下,全磷0.15%,大多数土壤水解氮小于40ppm,速效磷小于5ppm。特别是近年来,在化肥施用方面重氮轻磷,造成土壤中氮磷比例严重失调。据庆阳地区驿马乡土壤普查资料,土壤耕层速效磷平均含量每公顷仅10.5公斤,只可满足生产750公斤小麦的需要。加强肥料建设,广开肥源,培肥地力,以肥调水,是增产的迫切需要。

首先要抓好有机肥料。增施有机肥料是改善土壤理化性质,提高土壤蓄水保水能力的有效途径。结合农田基本建设重施有机肥,能收到当年增产的良好效果。庄浪县良种场1976年新修梯田2公顷,1977年种洋芋,其中0.6公顷施农家肥94.5吨,每公顷产6,750公斤(折主粮),其余1.4公顷,每公顷施农家肥45吨,每公顷产5,850公斤,前者比后者增产28.2%。为了增加有机肥,一要种草兴牧。据测算,在舍养条件下,一个羊单位的家畜所产的肥料可供给0.07公顷旱农粮田的需要;二要搞好"生物肥田",在雨水较多的地区和水浇地种植绿肥。陇东和陇中旱地多种紫花苜蓿、草木樨等,山坡地实行粮豆轮作。种植绿肥,是解决目前有机肥缺乏的有效办法。据会宁县农科所在水浇地试验,小麦收后复种香豆子翻压作绿肥,每至顷产鲜草11.25—22.50吨,后茬种小麦,一般增产8.6—15.4%。

其次,要增加化肥用量。有机肥料与无机肥料相结合,以无机促有机。配合有机肥,增施化肥是一项行之有效的增产措施。据庄浪县1977—1981年生产实践证明,化肥的增产作用很明显:每公斤氮肥平均增产粮食7.56—8.72公斤,每公斤磷肥平均增产粮食6.61—15.3公斤。目前化肥,施用量普遍较低,且重氮轻磷,造成土壤氮磷比例失调。所以不仅要增加化肥用量,且要科学施肥,注意氮磷合理配合。

(四)调整农业结构,改革耕作制度,合理布局作物。目前本区绝大部分地区,粮食单一经营的状况比较突出,不仅以农挤林挤牧,粮食生产本身也很落后。要改变这种不良现状,必须走种草兴牧,兴牧促农的道路。在增加粮食单产的基础上,逐渐退耕不宜耕种的农地,还林还牧。为了增加粮食作物产量,除努力提高一季作物产量外,在水热条件较好的川塬区,扩大间种、套种和复种,是充分利用土地,变一地一收为多种多收,变一熟为多熟,提高单产,增加总产的一个有效途径。玉米、高粱等高秆作物与其它作物间作套种,一般能增产10—20%。在低热、缺水和缺肥区,要农林牧并重,抓好农业技术的推广。改良品种,增施肥料,精耕细作,粮草间作、轮作,坚持主攻单作单产。同时,要因地制宜的合理布局作物和轮作倒茬,处理好夏秋作物之间(下转第29页)

破坏严重的地方,每年土壤流失量大体是:坡耕地10°以下为3,450吨,10°—20°为3,500—6,000吨,25°以上为9,000—13,500吨;严重沙化蚕场,20°以下为8,500吨,20°—25°为10,000吨,25°以上大于11,000吨;荒山和疏林地20°—25°为900—2,600吨;灌木地600吨;荒坡地6,000吨。现在,这些地方已非辽西的维形,而是辽西地区过去的恶果今天在辽东地区的再现,确实令人痛心

德国诗人歌德有一句名言: "大自然总是正确的,公正的,人类则往往会干蠢事"。岫岩的实例正是这样。由于人为的破坏,使水土流失连年加剧,造成了遗患无穷的后果。其一是水库淤积严重,削弱了调洪能力,缩短了寿命;其二是河水含沙量增加,河床抬高,降低了堤防的防洪标准;其三是滑坡、泥石流频繁,毁了村庄,夺走了人的生命;其四是冲毁了农田。岫岩是"八山一水一分田"的地方,人口在逐年增加,耕地却逐年减少。1950年全县耕地为9.33万公顷,现在只剩4.5万公顷,净减少4.83万公顷,占原有数的45.6%,当然,减少的面积中有建房、筑路、基建占地等因素,但水毁是主要的。俗话说: "水是人类生命之源,土是人类生存之母"。试想,岫岩的水土资源如此大量流失,这里的48万人民今后将何以生存? 《韩诗外传》卷二第六章中有句中肯之言: "万物之有灾,人妖最可畏。"意思是说,各种灾害中,唯有人为的灾害是最可怕的。岫岩的事实真切地反映了这个道理。可见,岫岩过去的教训是深刻的,今天的认识是可贵的。

亡羊补牢,未为迟也。据了解,去年灾后,岫岩县委和县政府就及时作出了一手抓救灾,一手抓建设的决定。他们采取实际步骤,妥善地安排了群众的生产、生活,并帮助灾民重建了家园,被大地激发了群众自力更生,奋发图强,改善自然面貌的积极性。去秋以来,党政各级领导带领全县人民,集中各方面的人力、物力、财力、智力,以"大禹杯"竞赛的形式,开展了以水土保持为中心的大规模农田基本建设,取得可喜的成果,使人深受鼓舞。

现在,他们本着"既要开发利用水土资源,使它造福于千秋万代,又要象对待自己的眼珠一样保护水土资源,使它青春千秋万代"的总方针、大政策,正组织力量制定全县以水土保持为中心的农业建设3年规划,10年设想,决心按规划部署,科学地实施,以求尽快使全县的生态面貌一改旧观,为更有效地振兴岫岩经济,加快两个文明建设的步伐,创造良好的条件。我听了并下去看了之后,在很受触动和颇受鼓舞之中,也深感内疚。我作为省里主管部门的负责人来说,过去对岫岩县乃至整个东部山区水土流失的严重性了解得不多,认识得不深,更重要的是没有采取有效措施帮助他们解决一些实际问题。今后,在省委和省政府总部署指导下,我们一定要在技术上、物资上和资金上给予他们尽可能的支持,切实解决好东部山区特别是岫岩的生态建设问题。

(上接第9页)

及用地作物与养地作物、高产作物与低产作物的比例关系。陇东地区一般夏秋田比例各半为宜,坚持一年一熟的正茬麦,实行夏季休闲深翻。水肥条件较差的地区,应 适 当 压 缩 夏 粮, 扩 大 谷子、糜子等耐旱秋作物。陇东高原沟壑区及青海东部川水地,近年冬小麦一般占播 种 面 积 的 90—80%,有的达90%。这种状况对于抗御自然灾害和养地都是不利的,应扩大秋作物面积。甘肃和青海东部阴凉山区,应扩大喜阴、早熟、抗旱、耐寒、耐瘠薄的青稞、洋芋、油菜等作物;在人多地广地区,可以实行草田轮作和轮歇制度。

(五)挖掘水源,发展灌溉。"水利是农业的命脉"。尽管蓄水保墒是旱农增产的核心,但对进一步提高单产讲是远远不够的。挖掘一切水利资源,发展灌溉农业,是建设稳产高产田的重要途径。本区旱地农业目前平均每公顷产粮750—1,500公斤,而灌溉农业达3,750多公斤,高者超过7,500公斤。为了提高复种,增加单产,实现稳产高产,应积极兴修水利,扩大灌溉面积。